

南通经济技术开发区经过13年的艰苦创业，现已步入第二次创业的新阶段。目前，开发区建设既面临着新机遇、新希望，又面临着新挑战、新困难。如何抢抓机遇，迎接挑战，再造优势，迫切要求我们在邓小平理论指导下，用开发区精神来统一思想，凝聚人心。经过较长时间的酝酿、思考和研究，经过几上几下的反复提炼修改，我们将开明开放，争气争先，求实求新作为南通开发区精神。开发区精神虽然只有三句话，十二个字，其内涵却十分丰富。

开明开放。国家兴办经济技术开发区，目的是探索、试验和创新建立新的体制和机制，通过开放发展外向型经济，使开发区成为高新技术产业密集区、外向型经济聚集区和现代化的新城区。开放既是国家对开发区的要求，又是开发区生存发展的内在需要。一个开发区如果离开了开放，就没有存在的土壤。开

年南巡时说，要有一股子气呀、劲呀。因此，开发区人应该有志气，确立区兴我荣，区衰我耻的观念，居安思危，不甘落后，增强危机感、压力感、紧迫感。同时还要把自己的目标定位在一流的标准上，自加发展要更快、更好的压力，高标准、严要求工作，永不满足，永不停步。特别要在新的机遇和挑战面前，主动去争、去抢、去拼，以扎实的工作措施，实现新的快速发展。

求实求新。求实就是要有踏踏实实的工作作风，真抓实干；就是要摸实情，说实话，想实招，干实事，求实效，而不是玩空招、虚招、花招、假招、怪招。南通开发区与先进开发区最大差距在于落实工作的力度上。正所谓喊一百遍口号，不如干一件实事。因此，开发区建设要树立“精品”意识，工作做一件，象一件，成一件。求实要从各级干部做起，从每个同



### ——浅谈南通经济技术开发区精神 顾静珍

发区要走向世界，实现与国际接轨，关键在于开放。可以说，开发区的生命力在于开放，发展在于开放，希望也在于开放。开放的一个重要前提是开明。开明也就是解放思想，实事求是。不开明，开放就将落空。我们就是要以开明促开放，真正以“三个有利于”为标准，敢想敢干，敢试敢闯，尤其要在建立社会主义市场经济体制、改善投资环境、扩大招商引资、发展民营经济以及人才任用等方面解放思想，拿出超常规、切实可行的政策措施，促进对外开放，推动区域经济发展。开发区的同志理应要想开明招，行开明事，做开明人。

争气争先。现代社会是一个充满竞争的社会。没有地位就没有地位，没有经济规模就没有影响力。经济发展犹如逆水行舟，小进则退，不进则退。不可否认，这几年我们开发区经济有了较大发展，各项事业有了明显进步，但务必要清醒地看到，开发区的经济总量偏小，城市化水平偏低，工作上仍存在着一些薄弱环节，与先进开发区之间有一定的差距。毛泽东同志曾说过，人是要有一点精神的。小平同志在1992

志自身做起。有必要让大家都检测一下，我的主人翁意识到底如何？工作落实得怎样？开发区贵在创新，求新是对开发区的基本要求。开发区是一个新的区域，国家不仅赋予优惠政策，而且赋予与国际经济惯例接轨的新的体制、新的机制、新的发展模式，并要求开发区勇于探索、勇于试验、敢闯敢冒，一句话，开拓创新是开发区建设的永恒主题，是开发区发展的灵魂。当前尤其要把党的十五大提出的一些改革思路，率先在开发区进行大胆的试验，力求使工作上突出一个“新”字，进而使人们的精神状态有新面貌、思考问题有新角度、工作方法有新招数、开发建设创新纪录。

总而言之，开发区精神所包括三个方面的内容是一个有机整体。开明开放是实现各项目标的前提条件；争气争先体现了一种奋发向上的精神状态；求实求新是对开发区工作和实现奋斗目标的原则要求。我们要进一步振奋精神，开拓进取，把一个多功能、外向型、现代化新区推向二十一世纪，为南通经济发展作出更大贡献。（作者为南通市人大常委会副主任、原开发区党工委书记）